
x Ena beseda za naša dekleta. V rokah imamo 
pismo, ki je je pisalo neko dekle, ki se je pred krat
kim izselilo v Ameriko, svoji prijateljici na Kranjsko. 
Pismo pripoveduje v par stavkih, kako je z našimi 
dekleti v Ameriki, Glasi se: „Cleveland, 25. septem
bra 1913. Draga prijateljica! Naznanjam ti, da sem 
dobila delo v pralnici. Delala sem že preje v neki že>-
lezni tovarni, pa me je precej prvo dopoldne prijelo 
za 2 prsta, da sem morala biti 14 dni doma, potem pa 
nisem šla več nazaj. Obljubila sem ti, da te bom spra
vila sem, pa za enkrat ti tega ne želim, ker je še me
ni žal, da sem Šla. Dekle, ki bi se rado omožilo, naj 
priele le sem; ženini se dobe tukaj veliko lažje, kakor 
delo. Delo, ki bi bilo kaj vredno, se težko dobi. Še 
težje se pa dobe ženini, ki bi bili kaj vredni. Tukaj 
je dolgočasen kraj za nas, ki smo v bolj prijaznem 
kraju rojeni in navajeni. Hiše so skoraj vse lesene, 
samo kar je večjih, so zidane. Nikar ne mislite tako 
neumno, kakor smo mi, da je tukaj kakor kaka ob
ljubljena dežela. Tukaj se mora zaslužiti vsak kraj
car bolj trdo kakor doma." 

Ženski zakoni. V Kanadi imajo žene volilno 
pravico in vsled tega tudi gotov vpliv v postavoda
jalnih korporacijah. Ta ženski upliv se baje že 
prav neprijetno občuti, če smemo verjeti nekemu ma
nifestu, ki ga je izdala nacionalna družba proti žen
ski volilni pravici. Ta manifest dokazuje, da je ro
dila ženska volilna pravica ero pretiranega zakono
dajstva in ekstravaganc. V zadnjem zasedanju kali
fornske zbornice je bilo predloženih 4000 zakonov in 
1100 zakonov sprejetih. Eden izmed teh zakonov se 
bavi s tem, da se uredi velikost kokošjih koškov, a 
drug zakon predpisuje obliko čevljev, ki jih smejo 
nositi šolarji. Tretji zakon določa širino rjuh v ho
telih in tudi njih kakovost. Ustanovilo se je 31 novih 
komisij, ki stanejo na leto 1,000.000 dolarjev. Vseka
kor je ženski zakonski mlin v .»zlati državi" skrbel z 
izredno eneržijo za vse, kar je malo važno. . 

x Ženske v Združenih državah. Združene drža
ve v Severni Ameriki nam najjasneje kažejo, kako 
se razvija mestno in obrtno življenje na škodo kme
tijstvu. Ni še dolgo, kar so bili amerikanski farmerji 
(kmetje) v večini in je njihova moč odločevala tudi v 
političnem in gospodarskem življenju. Danes štejejo v 
Združenih državah mestnih prebivalcev 60 milijonov, 
na kmetih pa samo 31 milijonov. To, kar po malem o
pažamo pri nas, da tudi ženske vedno bolj zapuščajo 
kmečke rodne kraje in Iščejo zaslužka po mestih in 
obrtnih središčih, vidimo še v mnogo večji meri v Se
verni Ameriki. L. 1880 je bilo v "kmetijstvu zaposle
nih 354.900 žensk, 1. 1890 407.104 in 1. 1900 663.209. 
Te številke se morajo primerjati z ogromnim prirast
kom amerikanskega prebivalstva. Neprimerno bolj je 
napredovalo število delavk po mestih. L. 1880 je bilo 
13'5% vseh oseb, ki so imele kako obrt ali sploh ka
ko službo, ženskega spola; 3'2%' je bilo žensk zapo

Ženski vestnik. slenih pri trgovini; 15'4% pa v manufakturah. L.1900 
so se pomnožile imenovane številke na 16'6% hil6'9%, 
Za leto 1010 še nimamo podatkov v rokah, vendar pa 
je čisto gotovo, da so se v zadnjem lOletju te številke 
še mnogo pomnožile. Pravzaprav že zdaj ni v Zdru
ženih elržavah nobene panoge Človeškega dela, pri 
katerem bi ne bile že tudi ženske. Najrazličnejše in 
najtežje posle izvršujejo. Vidimo jih kot delavke, kot 
advokatinje, zdravnice, voditeljice velikih podjetij na 
lasten račun ali za druge, tajnice v hotelih, trgovini 
itd. Za vse take posle je v Ameriki preskrbljeno tu
di za potrebne šole. Seveda s tem trpi tudi družinsko 
življenje. L. 1807 se je naštelo v celi Ameriki 1,836,288 
žensk, ki so delale izven svojega bivališča, ki torej 
niso imele pravzaprav družinskega življenja, L. 1900 
se jo to število pomnožilo na 5,319.937. Opozarjati mo
ramo, da vse služkinje šteje ta štetev med osebe, ki 
delajo tam, kjer bivajo. Opozoriti moramo na to, da 
je življenje na kmetih v Ameriki drugačno kakor pri 
nas, zato, ker pravzaprav tam ni vasi v našem smi
slu, marveč so samo bolj posamezne kmetije. Ljudje 
na kmetih se torej Čutijo mnogo bolj osamele kakor 
pri nas in vsled tega imajo mesta tem večjo privlač
no silo na nje. Žensk na kmetih v Amer.ki se vsled 
tega. rada polašča otožnost, ki rodi raznovrstne bo
lezni na Čutnicah in večkrat celo umske bolezni. Pra
vijo, da je 'A žensk v ameriških norišnicah s kmetov. 
Ta reč je tudi za nas silno važna, ker nas uči, da 
moramo, če hočemo ohraniti svoj kmečki stan, življe
nje na kmetih napraviti prijetno In izkušati, da imajo 
ljudje, ki tam prebivajo, tudi svojemu srcu in čust
vovanju primerno razvedrilo. Veliki pomen naših iz
obraževalnih društev in sploh razvitega društvenega 
življenja se s tem le še jasneje kaže. Zlasti velja ta 
potreba za žensko, ki je rahločutnejša in ki ima po 
svoji naravi mečje živce. Zapuščenost in osamljenost 
upliva na žensko. Še veliko hujše nego na možkega. 
Otožnost, ki se lahko razvije v neko nejevoljo nad 
vsem, postane lahko vir hudim boleznim. To le mimo
grede. Amerikanci so spoznali, da je treba tudi za 
kmečko ženstvo kaj storiti. Splošno se tam za povzdi
go kmetijstva države zelo brigajo. V novejšem času 
so pa začeli s posebno vnemo skrbeti za kmečki žen
ski naraščaj. Izprevideli so to, kar vemo tudi mi, da 
je prva in poglavitna potreba za kmečko ženstvo pri
merna, temeljita izobrazba. Najprej so začeli to delo 
v ljudskih šolah in v tem oziru so nam naprej. Pri 
nas so ljudske šole na kmetih take kakor po mestih, 
samo da imajo po mestih več učnih moči in več raz
redov, bistveno se pa ne ločijo. Tako je bilo tudi do 
pred par leti v Ameriki; danes je pa ta reč drugač
na. Ljudske šole na kmetih so se prilagodile kmečkim 
potrebam. Deklice se že v ljudskih šolah uče polje
delstva in gospodinjstva. Poleg tega so se uvedli za 
dekleta na kmetih in gospodinje gospodinjski tečaji 
in vse polno različnih kmetijskih in gospodinjskih 
šol. Nekatere n. pr. v Wisconsinu so take, da jih ob
iskujejo učenci obeh spolov. Vendar pa je veČina žensk 
na njih. 

x Kako se napravi prav dobro kislo zelje.Tak
šno kislo zelje se dobi samo od velikih, trdili in takih 
glav, ki nimajo predebelih listnih reber. Ko se je po
bralo glave, naj se je spravi v kak suh prostor, in 
sicer tako, da izhlapi iz njih preobilavoda.. Vtem pro
storu naj se je pusti nekaj dni. Preden se je reže, iz
rezati se jim morajo koceni. Najložje pa se koceni od
stranijo, ako se glave razpolovičijo in nato iz vsake 
glave kocen v obliki storžca izreze. Za tem se glave 
na zeljnem obliču razrežejo. Ko se devajo v oblic, naj 
se položijo vanj tako, da bo glava s prerezano stran
jo ležala na nožih. Zrezano zelje naj se spravi potem 
v dobro osnažene sodčke ali v kad. Vsaka plast zelja 
naj se sproti posoli in z lesenim pehom dobro stlači. 
Z vlaganjem naj se na prej opisani način nadaljuje, 
dokler se je sodček ali kad napolnilo, oziroma vse 
zrezano zelje pospravilo. Posode za kisanje zelja naj 
bodo rajši ozke in visoke, kakor pa široke in nizke. 
Ce se zelje pravilno ne skisa, tiči vzrok navadno v 
tem, da se ga je premalo ali pa premočno osolilo. 
Množina soli naj znaša 1—3% (na 1 kg zrezanega ze
lja 1—3 dkg soli). Ako se zvame malo soli, se zelje 
poprej skisa, ali tako kislo zelje se ne drži tako dol
go kakor močneje osoljeno. Pri premočnem soljenju 
pa se pojavi ravno nasprotno. Po takšnem soljenju 
dobi zelje oster, grenak okus. Ko se zrezano zelje 
vlaga, doda se mu lahko raznih dišav, in sicer tak
šnih, kakoršne komu ugajajo. Dodajo pa se tudi lah
ko, ko se dene kislo zelje kuhat. Vrhnja plast naj se 
nekoliko bolj močno posoli, pokrije z opranimi zeljni
mi listi, na nje se položijo pooblane in primerno pri
krojene deske ter obteže s kameni, Iz zelja sme priti 
le toliko vode, da so deske ž njo popolnoma pokrite, 
Ako ni prišlo toliko zeljnice na vrh, naj se dolije 3 To
ne solne raztopine. Zelje se bolje drži, Če se nekoliko 
zeljnice iztoči iz kadi in jo nadomesti s slano vodo. 
Slana, dolita voda pa pospeši tudi vretje, pri katerem 
se razvija mlečna kislina in katera prepreči, da se 
zelje ne pokvari, Najprimerneja toplina za to vretje 
je 10—15 stopinj C. Po vretju naj se motna, penasta 
zeljnica pobere zvrha, zeljno listje naj se naelomesti 
s kako snažno ruto in nalije navrh mlačne vode ter 
obteži končno oprane deske s kamenjem. Da dobi ze
lje vinskokisli okus, mora kolikor mogoče hitro po
vreti, kar se pa doseže le tedaj, če se ga spravi v pri
merno topel prostor. Ko je pravilno povrelo, naj se 
prestavijo kadi in čebri v klet. Pazi se naj, da bo 
zelje vedno pod vodo. Ako ni na vrhu zelja dovolj te
kočine, naj se skuha solna raztopina in naj se jo, ko 
se je ohladila, zlije na vrh. 

x Iluzarski hlebčki. Mešaj 14 dkg surovega 
masla tako dolgo, da se peni, pridaj 7 dkg stolčene
ga presejanega sladkorja, 2 rumenjaka, 17 dkg mo
ke, iz testa naredi hlebčke, vtisni vsakemu luknjico 
s prstom ali kuhalnico. Pokladaj jih na pomazano pe
kačo, pomaži z raztepenim jajcem in potresi z razre
zanimi mandeljni. Ko so pečeni, napolni luknjice z 
mezgo in potresi s sladkorjem. 
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